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SUMMARY
	 The functioning and consolidation of the state of law in the Republic of Moldova, the constituting of the civil society consolida-

tion of the independence of the state, the aspiration to the European 
integration presuppose reevaluation of the rate of public authorities 
and their relations with the society and the acceleration of the reform 
in public administration.

După căpătarea independenţei, оn Republica Moldova s-a elabo-

rat un program de tranziţie cu 
scopul in-stalării sistemului bazat 
pe economia de piaţă. Sarcinile 
de bază ale programului au con-
stituit stabilizarea economiei, 
reforma monetară şi dezvoltarea 
sectorului de piaţă. 

Astăzi, cu cincisprezece ani 
mai tоrziu, putem spune că Mol-
dova a făcut mari progrese оn 
dezvoltarea şi  atingerea acestor 
scopuri. Aceasta  a fost menţionat 
şi de Preşedintele Republicii 
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Moldova, dl Vladimir Voronin,  
оn cadrul adunării festive con-
sacrate celei de-a 15-a aniversări 
a independenţei Republicii Mol-
dova: „Acum ţara trăieşte cu 
viitorul, cu noi speranţe, care sоnt 
inseparabile de numele Moldovei, 
de statul nostru”.

Funcţionarea şi consolidarea 
statului de drept оn Republica 
Moldova, constituirea societăţii 
civile, consolidarea independenţei 
statului, sporirea aspiraţiilor de 
integrare europeană presupun 
re-evaluarea rolului autorităţilor 
pub-lice оn raport cu societatea, 
precum şi accelerarea reformei 
оn admi-nistraţia publică. 

Calitatea guvernării are un im-
pact  major asupra vieţii cetăţenilor 
şi funcţionării societăţii. Valoarea 
organelor administraţiei publice se 
apreciază după profesionalismul 
funcţionarilor оncadraţi şi cali-
tatea serviciilor prestate. Оn acest 
context devine deosebit de actuală 
problema formării cadrelor оn 
domeniul administraţiei publice, 
profesiona-lizării personalului 
care оşi des-făşoară activitatea 
оn domeniu, evaluării resurselor 
interne şi externe ale autorităţilor, 
eficien-tizării administraţiei 
publice şi asigurării funcţionării 
acesteia оntr-un mod transparent 
şi cu cheltuieli cоt mai mici. 

Sporirea profesionalismului 
angajaţilor autorităţilor publice 

constituie unul dintre reperele 
de bază оn procesul de mod-
ernizare a administraţiei pub-
lice оn Republica Moldova care 
presupune creşterea capacităţii 
de oferire a serviciilor calitative 
pentru cetăţeni, accele-rarea 
implementării şi aplicării corecte 
a standardelor europene оn 
administraţia publică, reorga-
nizarea instituţiilor administraţiei 
publice, descentralizarea şi con-
solidarea autonomiei locale şi 
sporirea gradu-lui de implicare a 
populaţiei оn soluţionarea prob-
lemelor comuni-tăţii. 

P ro f e s i o n a l i s m u l  c e l o r 
care activează оn organele 
administraţiei publice presu-
pune crearea şi conso-lidarea оn 
Republica Moldova a unui sistem 
modern complex, transparent, 
accesibil, echitabil şi flexibil 
de for-mare a specialiştilor оn 
administraţia publică ce ar core-
spunde stan-dardelor europene şi 
necesităţilor societăţii. Оn această 
ordine de idei, un aport de bază 
trebuie să-l aducă Academia de 
Administrare Publică pe lоngă 
Preşedintele Republicii Moldova, 
unica instituţie din ţară care se 
ocupă de formarea fun-cţionarilor 
publici. Оn cei 13 ani de activitate,  
Academia au absolvit-o peste 2 
200 de audienţi. Au fost pregătiţi 
masteranzi şi doctoranzi. Prin 
ciclul de perfecţionare continuă 
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au trecut 10 500 de funcţionari, 
fapt ce confirmă potenţialul оnalt 
al in-stituţiei. 

Оn scopul realizării Legii 
privind administraţia publică 
locală (1994) şi Legii serviciu-
lui public (1995), Academia 
acumulează experienţă оn dome-
niul pregătirii cadrelor de con-
ducere, оmbunătăţind calitatea 
pregătirii cadrelor de funcţionari 
publici. 

Trecоnd peste obstacole, Acade-
mia a devenit un adevărat Centru 
Naţional de instruire a cadrelor 
din administraţia publică, оn re-
formarea mentalităţii, de analiză 
şi imple-mentare a experienţelor 
avansate, continuоnd să-şi restruc-
tureze activitatea, perfecţionоndu-
şi mo-delul organizaţional şi 
cel de management, оn scopul 
оncadrării ade-cvate оn contextul 
noilor realităţi. 

Pe parcursul perioadei de acti-
vitate a Academiei s-a ţinut cont 
de faptul că atоt calea istorică 
parcursă şi tradiţiile naţionale 
cоt şi nivelul de dezvoltare al ţării 
influenţează nemijlocit formele 
de statalitate. A fost analizat car-
acterul şi priorităţile reformelor 
social-economice din Repub-
lica Moldova, fiind elaborate noi 
concepţii de dezvoltare a admi-
nistraţiei publice; s-au făcut pro-
puneri de оmbunătăţire a sistemu-
lui de pregătire a conducătorilor 

şi funcţionarilor publici, capabili 
să-şi оndeplinească funcţiile оn 
condiţiile noi de administrare. 

Оn acelaşi timp, оn rezultatul 
unei analize mai profunde a 
activităţii Academiei de Adminis-
trare Publică putem constata că оn 
această insti-tuţie de оnvăţămоnt 
se identifică un şir de probleme 
ce urmează a fi rezolvate. Despre 
aceasta оn cadrul unei şedinţe de 
lucru a vorbit Preşedintele Re-
publicii Moldova, domnul Vladi-
mir Voronin, atrăgоnd atenţie la 
momentele cardinale оn practica 
de lucru a Academiei. 

Оn această ordine de idei, 
s-a menţionat că numărul de 
funcţionari publici, оncadraţi оn 
activităţi orga-nizate de instruire, 
este redus, lipsesc procedurile nec-
esare de monitorizare, evaluare şi 
de control a calităţii formării оn 
domeniul administraţiei publice. 
Rezultatul calităţii pregătirii 
cadrelor profe-sioniste pentru 
organele admi-nistraţiei publice 
lasă mult de dorit. Lipseşte un 
concept de formare a specialiştilor 
pentru administraţia publică оn 
corespundere cu nece-sităţile re-
ale de instruire. Nu tot-deauna 
programele de оnvăţămоnt sunt 
adecvate scopurilor formării 
specialiştilor pentru toate pos-
turile de activitate оn serviciul 
public. S-a menţionat  caracterul 
ocazional al perfecţionării profe-
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sionale a fun-cţionarilor publici 
din organele administraţiei pub-
lice centrale şi locale. S-a atras 
atenţie şi la nivelul insuficient de 
colaborare dintre factorii care 
trebuie să influenţeze procesul de 
elaborare a planurilor şi progra-
melor de instruire оn domeniul 
administraţiei publice, din cauza 
cărora sistemul de formare nu 
este unul deschis, orientat spre 
perfor-manţă şi atingerea stan-
dardelor europene de formare оn 
admi-nistraţia publică. 

Preşedintele ţării a subliniat 
necesitatea implementării unui 
sistem modern de formare оn 
do-meniul administraţiei publice, 
care se ofere programe de for-
mare pentru diferite categorii de 
funcţionari, a consolidării cadru-
lui normativ privind formarea 
continuă a fun-cţionarilor publici 
şi aleşilor locali. Contingentul 
de audienţi, fără a fi prea mare, 
trebuie să asigure ne-cesităţile tu-
turor structurilor ad-ministraţiei 
publice. 

Оn organizarea procesului 
de instruire trebuie să se ţină 
cont de aspectul deontologic1 ca 
obiect prioritar оn activitatea 
funcţionarului public, deoarece 
orientarea lui etică defineşte modul 
оn care оşi va realiza obligaţiile, 
va promova politica statului оn 
interesul cetăţeanului.

Am dori să ne oprim mai mult 

asupra obligaţiilor etice оn do-
meniu pentru a оnţelege modul 
şi scopul instruirii.

Problema deontologiei omului 
de stat, a omului politic a fost 
obiectul discuţiilor celor mai lu-
minate minţi оncă din vremurile 
antice. Filosofii lumii antice 
Socrate şi Platon au formulat 
cerinţele privind etica omului de 
stat. Potrivit lui Socrate, omul de 
stat trebuie să fie pe deplin conşti-
ent de importanţa sa eclatantă. 
Dictoanele Cunoaşte-te pe tine 
оnsuţi. Fii conştient de cоt de puţin 
ştii Platon le interpretează ca pe o 
reclamare a domniei оnţelepţilor, 
a sofocraţiei. Оn opinia lui, doar 
filosoful erudit este оn stare să 
cоrmuiască. De asemenea, este 
viabilă accepţiunea promovată 
de Socrate care оndeamnă spre 
cu-noaşterea continuă a omului. 

Astăzi oameni cu aceste calităţi 
оn administraţia publică nu 
sunt prea mulţi şi programele de 
instruire trebuie să ţină cont de 
acest fapt.

Că principiile deontologice 
devin realizabile оn anumite 
condiţii sociale susţine şi filosoful 
con-temporan Karl R. Poperr 
subliniind că  democraţia ne per-
mite să scăpăm de stăpоnitorii 
incapabili şi tiranici fără vărsare 
de sоnge2. 

Astfel, se constată ca viabili-
taea principiilor deontologice a 



A
dm

inistrarea publicг: teorie єi...

23

fun-cţionarului public derivă din 
insta-urarea unei democraţii reale 
оn ţară, care constituie un obiec-
tiv suprem atоt pentru această 
categorie de funcţionari cоt şi 
pentru toţi cetăţenii Republicii 
Moldova.

Un alt principiu deontologic 
important este incoruptibili-
tatea funcţionarului public. Aici 
res-ponsabilitatea Academiei de 
Admini-strare Publică este foarte 
mare, cursurile de lecţii sоnt bine 
elaborate, ţinоndu-se cont de 
seriozitatea problemei de luptă 
cu corupţia. Funcţionarii publici 
trebuie să cunoască formele şi me-
todele noi de luptă cu corupţia.

Exercitarea diverselor funcţii 
din sistemul administraţiei pub-
lice presupune cunoaşterea is-
toriei stabilirii administraţiei 
publice оntru valorificarea ce-
lor mai evidente  reuşite. In-
diferent de postul ocupat оn 
structura ierarhică a sistemului 
administrării publice, fiecare 
cola-borator trebuie să cunoască 
prin-cipiile funcţionării acestui 
sistem , esenţa transformărilor din 
cadrul lui, specificul organizării 
administraţiei publice.

Fiecare dintre funcţionarii care 
ocupă posturi decizionale trebuie 
să cunoască sistemele structurale 
şi funcţiile conducerii cum ar fi: 
imperativele generale оnaintate 
factorilor de decizie, exigenţele 

faţă de activitatea managerială, 
stilurile de conducere şi aplica-
bilitatea lor оn administrarea 
publică, specificul activităţii de 
conducere la etapa reformării 
active a societăţii, modalităţile 
de implicare a cetă-ţenilor оn ac-
tivitatea de conducere care derivă 
din procesul demo-cratizării 
societăţii.

Оn această ordine de idei, 
audienţii Academiei de Ad-
ministrare Publică trebuie să 
оnsuşească esenţa noţi-unilor 
de funcţie publică şi fun-cţionar 
public, clasificarea drep-turilor şi 
obligaţiunilor acestora, principiile 
de bază ale politicii de personal 
оn sistemul administrării publice. 
Este cert faptul, că indiferent de 
orientarea de carieră a audien-
tului оn organele administraţiei 
publice locale sau cele centrale, el 
trebuie să cunoască locul şi rolul 
auto-rităţilor publice centrale оn 
Republica Moldova, să fie apt de a 
efectua o analiză comparativă cu 
sistemele din alte ţări, să оnţeleagă 
structura principiilor de formare 
şi activitate a Parlamentului 
Republicii Moldova, funcţiile de 
bază ale instituţiei prezidenţiale şi 
mecanismele de executare ale lor. 
De asemenea, trebuie să cunoască 
locul, rolul şi funcţiile Guvernului 
Republicii Moldova оn sistemul 
puterii executive, procedura de 
numire şi de оncetare a man-
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datului membrilor acestui organ 
executiv, funcţiile, structurile 
organelor administraţiei publice 
de specialitate. 

Оn condiţiile descentalizării 
serviciilor publice оn Republica 
Moldova şi sporirii autonomiei 
organelor administraţiei publice 
locale, cei ce-şi fac studiile la Aca-
demie trebuie să cunoască expe-
rienţa europeană оn domeniul au-
tonomiei locale, atоt principiile de 
definire şi realizare a autonomiei 
locale şi descentralizare a servici-
ilor publice, cоt şi  competenţele 
orga-nelor administraţiei publice 
locale, inclusiv a atribuţiilor con-
siliilor locale ale primăriilor.

Perioada de reformare a sis-
temului administraţiei publice 
obligă funcţionarul public să 
cunoască noile principii, me-
tode, tehnologii pentru efec-
tuarea schimbărilor necesare 
privind ajustarea con-ceptuală 
şi  structurală a organelor 
administraţiei publice, mediului 
social, economic, politic, legislativ, 
cultural. 

Absolventul Academiei de 
Ad-ministrare Publică trebuie să 
cunoască dimensiunile politice şi 
juridice ale statului de drept, el-
ementele constitutive şi funcţiile 
statului moldovenesc, specificul 
formei de guvernămоnt şi prin-
cipiile separării puterilor оn 
Republica Moldova. El trebuie 

să ştie să realizeze regulile, teh-
nicile şi procedurile оn alegerea 
autorităţilor publice, drepturile, 
libertăţile şi оndatoririle funda-
mentale ale ce-tăţenilor. De aseme-
nea să con-ştientizeze atribuţiile 
autorităţilor administraţiei pub-
lice. Cunoştinţele оn domeniul 
dreptului civil, Dreptului muncii, 
protecţiei sociale şi fa-miliei, 
Dreptului funciar şi ecologic, 
Dreptului comercial, dreptului 
financiar, Dreptului comunitar 
vor permite exercitarea calitativă 
a obligaţiilor оn cadrul diverselor 
organe ale administraţiei publice. 
Dar pentru aceasta el trebuie să 
frecventeze cursurile de lecţii,  
citite de profesori cu o bună 
pregătire teoretică şi experienţă 
bogată оn domeniu.

Transformarea mediului so-
cial-economic, care constată 
trecerea de la totalitarism la 
democraţie, schim-barea sistemu-
lui economic-admi-nistrativ 
autoritar a relaţiilor de piaţă 
solicită familiarizarea speci-
alistului оn administrarea publică 
cu cunoştinţele şi deprinderile de 
manager pentru conducerea efi-
cientă a lucrătorilor din diverse 
organizaţii. 

Este importantă, de aseme-
nea, formarea performanţelor 
de con-ducător şi promotor al 
unei culturi organizaţionale el-
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evate. Оn această ordine de idei, 
audientul va fi familiarizat cu 
legităţile  organizării şi conduc-
erii vieţii sociale, cu cunoştinţele 
care vor defini locul organizaţiilor 
оn sistemul relaţiilor sociale, cu 
structura şi funcţiile sociale ale 
acestora, cu condiţiile asigurării 
viabilităţii elementelor structurale 
şi realizării proceselor specifice. 
Aici trebuie prevăzută  mai puţină 
teorie şi mai multă practică оn 
ceea ce priveşte exercitarea fun-
cţiilor manageriale оn organele de 
conducere de toate nivelurile.

Оn formarea deprinderilor de 
activitate cu oamenii, audientul 
trebuie să fie orientat spre aria 
culturii organizaţionale оn cadrul 
căreia fiecare om reprezintă o 
individualitate aparte, distinctă, 
cu trăsăturile specifice, avоnd 
cunoştinţe şi performanţe indi-
viduale. Fami-liarizarea audien-
tului cu paradigma comunicării 
şi psihologiei con-ducerii оi va 
permite să testeze şi să valorifice 
potenţele umane ale fiecăruia 
оntru diversificarea in-fluenţei 
pe care o reprezintă. Pentru for-
mator acest lucru nu este deloc 
simplu, dacă ţinem cont de com-
plexitatea activităţii manageriale 
оn condiţiile de astăzi şi de faptul, 
că această instruire trebuie să 
se desfăşoare оntr-un mod indi-
vidual.

Manifestarea deprinderilor ele-

va-te de cultură comportamentală 
оn cadrul activităţii organelor 
admi-nistraţiei publice este 
o exigenţă a profesiogramei 
funcţionarului public  care 
condiţionează celelalte aspecte.

Absolvenţii Academiei, care vor 
deveni factori de decizie, trebuie 
să cunoască şi deprinderile prac-
tice оntru realizarea fructuoasă 
a managementului resurselor 
uma-ne, angajarea personalului, 
cre-area condiţiilor pentru inte-
grarea profesională, evaluarea 
perfor-manţelor fiecărui colabo-
rator şi rezultativitatea activităţii 
lui. Aceasta presupune nu numai 
o pregătire multilaterală оn 
domeniu, dar şi o mare respons-
abilitate, deoarece de faptul cum 
se vor hotărо оn practică aceste 
activităţi va depinde оn mare 
măsură nivelul de guvernare оn 
stat.

Оn condiţiile trecerii la econo-
mia de piaţă absolvenţii Academiei 
urmează să posede cunoştinţe 
vaste оn domeniul doctrinelor 
economice, macroeconomiei şi 
microecono-miei, să cunoască 
principiile de formare şi repar-
tizare a bugetului Republicii 
Moldova şi bugetelor locale, 
legităţile şi mecanismele consti-
tuirii economiei regionale. Ei vor 
poseda abilităţi de management 
financiar, vor cunoaşte practica 
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administrării patrimoniului din 
teritoriu, modul gestionării finan-
ţelor locale şi adoptării deciziilor 
privind problemele economice ale 
colectivităţii pe care o reprezintă 
organul administraţiei publice оn 
care va activa. 

Pe lоngă acestea, absolvenţii 
AAP trebuie să acumuleze 
cunoştinţe şi deprinderi necesare 
pentru a putea оntocmi calitativ 
documentele ce caracterizează 
activitatea coti-diană a organu-
lui administraţiei publice şi să 
asigure viabilitatea cotidiană a 
lui ca structură or-ganizaţională. 
Imaginea pozitivă şi eficacitatea 
activităţii unei primării, unui 
serviciu / minister va depinde оn 
mare măsură de corectitudinea 
оntocmirii unei scrisori, decizii, 
adresări, unui proces-verbal,  re-
gistru, altor documente ce ţin de 
lucrările de secretariat.

Оn condiţiile democratizării 
societăţii organizarea activităţii 
organelor administraţiei publice 
impune imperativul transparenţei 
activităţii acestora. Acest fapt 
solicită necesitatea familiarizării 
audi-entului Academiei  cu 
cunoştinţele şi deprinderile pen-
tru organizarea relaţiilor publice, 
care presupun nu numai infor-
marea publicului larg despre ac-
tivitatea organului admi-nistraţiei 
publice, ci şi crearea con-diţiilor 
pentru controlul activităţii lui 

pentru cetăţeni şi, bineоnţeles, 
experienţa dreptului de a par-
ticipa plenar la procesul de diri-
jare a societăţii. Tema ar trebui să 
prevadă şi mecanismele de impli-
care a cetăţenilor оn practica de 
lucru a organelor administraţiei 
publice, formele şi metodele de 
stimulare a persoanelor care vor 
manifesta mai mult interes pentru 
activitatea zilnică a autorităţilor 
publice.

Оn cursul de lecţii formatorul 
trebuie să vorbească şi despre 
cuno-ştinţele şi deprinderile nec-
esare pentru gestionarea imaginii 
auto-rităţii publice, stabilirea 
relaţiilor constructive cu mass-
media, in-vestigarea şi formarea 
opiniei publice, instaurarea unui 
climat de оncredere reciprocă cu 
alte instituţii statale şi nestatale 
din ţară şi de peste hotare.

Pentru formarea profesională 
a  v i i tor i lor spec ia l i ş t i  оn 
administraţie publică оn cadrul 
Academiei de Administrare 
Publică  este impor-tantă orien-
tarea de valoare şi deprinderile 
de autodidact, condiţie oportună 
pentru actualizarea continuă a 
cunoştinţelor şi abili-tăţilor pro-
fesionale. Din aceste considerente, 
audienţii trebuie să studieze la 
perfecţie limbile moderne şi infor-
matica, care le vor permite accesul 
la cele mai sofisticate ma-terii, 
concepte ştiinţifice, experienţa 
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altor ţări оn domeniu, la orice informaţie utilă pentru exercitarea 
calitativă a obligaţiilor asumate. 

Academia de Administrare Publică urmează să elaboreze planuri 
de studii care vor оmbina ştiinţele ce vor contribui la dezvoltarea 
multilaterală a absolvenţilor, la formare de personalităţi. Am certi-
tudinea că prelegerile, ţinute pentru audienţi, trebuie să fie urmate de 
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